

EL DEFENSOR DE CORDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.— Teléfono, núm. 70

Año XVIII

Martes 23 de Agosto de 1916

Núm. 5181

Propagandas financieras

Los que en el intervalo de estos siete días se fijaron en el alza de los valores y en la baja de los metales, y tomaron esto, como sintoma de una próxima paz, habrán experimentado un desencanto desconsolador, al ver que sigue la realidad enseñando, que los hombres no se encuentran saciados de sangre.

Y lo más triste es que no se agotan los millones que facilitan los medios de destrucción, y que Inglaterra, Francia y Alemania, reclutan hombres, buscan aliados y preparan para el otoño nuevos empréstitos, lo que quiere decir que no faltará leña para echar al fuego, en cuya pira se han de consumir la última vida y la última peseta. Y para consuelo de tanto mal, nos trae el telégrafo la noticia de que Rumanía se ha enredado en la madeja.

¡Que bien estamos, estando mal, los españoles!

Cuando todo se calma, cuando se le ponga la camisa de fuerza a este mundo dislocado, sabremos cuántos millones se han tirado sin provecho, y aquel que en el balance resulte dador, que se prepare a hacer frente a las indemnizaciones que le impondrán, y a restablecer lo destruido, y a dar pan a los huérfanos y a atender a los inválidos. Y mientras forcejea para volver a engrandecerse tropezará con una malla de oro que aprisionará su industria y Comercio por tener embargadas e intervenidas todas sus fuentes de riqueza.

Y los capitalistas, sobre todo, tendrán que sufrir los resultados de unos gobiernos pródigos con lo ajeno, legando a las generaciones venideras unas cargas abrumadoras, y una guerra de odios entre los pueblos, más terrible que la lucha con las armas.

¿X en España como estamos? Los planes financieros de estos desgobiernos despiertan recelos en la opinión. Habla al tendido del sol el Sr. Alba, y clama contra el capital; rectifica su demasias de lenguaje en Notas que salen de su pluma cuando se dirige a los otros porque sabe que sin el apoyo de los que intenta oprimir, ni sus proyectos se realizarán, ni él seguirá en la poltrona ministerial, y por último: en un órgano oficioso del gobierno, al hablar como político, dice, que ni afirma ni niega lo dicho por parte de la prensa.

Y mientras se hacen estas posturas viene el Ministro de la Guerra y pide como principio 250 millones; y el Sr. Gasset pide la luna; y el Sr. Buirell habla de cinco mil escuelas. Quieren dejar a su paso «robusta y santa semilla», que diría Gabriel y Galán. ¡Qué sarcasmo! Cuando el Erario español no puede saldar su cuenta con el Banco de España; cuando no por muerte de las energías nacionales, sino por ineptitud de los que gobiernan la cosa pública vamos sin rumbo, naufragos de los desaciertos de tanto inútil embarcado en una nave guiada por galeotes convertidos en capitanes, se habla de regeneración.

La Bolsa estuvo muy floja, dentro de la pobreza de operaciones, pues casi no se hace nada en toda la semana. El miércoles se presentó algo más firme en general, sosteniendo, y aun mejorando sus cotizaciones nuestros valores, aunque acentuada la especulación, el mercado está muerto, y cualquier interesado en producir pasajera alteración, lo consigue a poca costa; cosa que en época normal no lograrían sin arriesgar dinero.

La nota más saliente de la semana, ha sido la brusca elevación que en poco tiempo experimentaron las acciones de la Duro-Felguera.

Atribúyese esto al exceso de especulación, y yo solo he de hacer notar que en 1914 y por esta época, se cotizaban a 39'50; alcanzando el miércoles último el tipo de 125'50.

Estas alegrías pueden acarrear sensibles quebrantos, pues no está tan lejos el caso de las «Auroras» pa-

ra que nos impresionemos con facilidad.

Y no sería ciertamente el haber perdido estimación los valores que nos ocupan, si cualquiera de las causas que sostienen el actual estado de cosas se presentara resuelta, y viniera el pánico; la culpa sería de la exagerada especulación a que la abundancia del dinero lleva a los desconocedores de los negocios.

Las obligaciones del Tesoro al 3 por 100 que con lentitud venían suscribiéndose, han dado un buen avance, no menor de 17 millones en la última semana, gracias a la Compañía del Norte que tomó varios millones viniendo a confirmar lo que dije: que en vez de estar inactivo el dinero en cuentas corrientes, busca aunque sea en corto plazo la ganancia de algunos céntimos, sobre todo hoy que los beneficios se aquilatan.

La Deuda reguladora no se cotizó a fin de mes, lo que prueba el poco movimiento que hay.

El encaje oro del Banco de España era hasta el sábado de 1.128 millones, y las cuentas corrientes, ascendían a 794 millones.

En las moradas extranjeras se notan las oscilaciones que las necesidades del mercado imponen.

Ramón Molina.

En honor del Sagrado Corazón

Suscripción para erigir un monumento al Sagrado Corazón de Jesús en el cerro de los Angeles (Madrid).

Suma anterior, 186'90 ptas.—Han contribuido con 5 céntimos las siguientes personas de Castro del Río: María del Pino Castillo, Isabel del Pino Castillo, Josefa del Pino Castillo, Pedro del Pino Castillo, Luisa del Pino Castillo, Estrella del Pino Castillo, Concepción Navajas, Joaquina Prados, Vicente Cruz, Dolores Iñiguez, Antonia Sánchez, Antonia Villatoro, María Jesús Villatoro, Manuel Villatoro, Santiago Villatoro, José Villatoro, Francisco Villatoro, Rosa Algaba, Teresa Algaba, Ana Ambrosio, Luisa Rodríguez y Antonia Majuelos, de Montoro.—Suma y sigue, 188 pesetas.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicio para mañana: Córdoba, estafa, contra Vicente Flores López y otros. Defensores, Sres. Casanova y García Pérez Rico.

Gobierno civil

Se ha posesionado de su cargo el vigilante de 2.ª D. Sebastián Velasco López, y cesa en Córdoba el vigilante D. Gabriel Llano González, por haber pasado en comisión a la Dirección de Seguridad.

* Se han expedido licencias de oca a D. Pedro Sánchez Pérez, don Juan Carpio, D. Diego Conde García, de Montoro; D. Juan Barquero Quintana, D. Fermín Horrillo, de Peñarroya; D. Antonio Menjibar Vargas, de Córdoba; D. Francisco Díaz Fuentes, de Hornachuelos; D. Emilio Florido Rivas, D. José Chacón Jiménez, D. Alfonso Rodríguez Aguilar, don Luis Francisco Carvajal y D. Ricardo Gallardo Gil, de Puente Jenil.

Hacienda

Los individuos de clases activas y pasivas, que perciben sus haberes en la Tesorería de esta provincia, pueden hacer efectiva la mensualidad de Agosto en los días que a continuación se expresan: Día 1.º de Septiembre, retirados y jubilados; día 2.º Montepío civil y militar, y remuneratorias; día 4.º, todas las clases sin distinción y retenciones.

Instrucción

Vacante. Profesora numeraria de Física, Química e Historia Natural, de la Escuela Normal de maestras, plaza que ha de proveerse por traslación entre profesoras numerarias, de la sección de Ciencias de otras Escuelas Normales que posean el título profesional correspondiente.

Las condiciones de preferencia para la solución del concurso serán las señaladas en el artículo 45 del Real decreto de 30 de Agosto de 1914.

Las aspirantes elevarán su instancia a la Dirección general de Primera enseñanza, hasta el 4 de Septiembre próximo, acompañadas de sus hojas de servicios, por conducto de sus jefes inmediatos.

—Ha sido desestimada una instancia del maestro auxiliar de Luque D. Blas Poyato Crespo, que reclamaba contra una resolución del rectorado de Granada.

—Han solicitado tomar parte en el concurso general de traslados, las maestras y maestros siguientes:

D.ª Manuela Pucho, de Córdoba; D. Enrique Pucho, de Zagrilla (Priego); D.ª Dominica Pérez, de Rute; D. Juan Parejo, de Villa del Río; D. Eusebio Vega, Esparragal (Priego); D.ª María de la Concepción Morales, de Puente Jenil; D.ª Florentina Antón, de Doña Mencía; D.ª Flora Elias, de Aguilar; D.ª Dolores Navas, de Villanueva del Rey; doña Natalia García, de Belmeje y D.ª Ramona Muñoz, de Izájar.

—La Inspección remite una orden rectificando las modificaciones introducidas en el material de escuela de niños de Villanueva del Rey.

Militares

Terminada la licencia ha regresado a Córdoba, el veterinario de la Remonta D. Raniero García de Blas.

& Con permiso marcha a Melilla D. Fermín Navarro, primer teniente de la Reina.

& Se interesa en el Gobierno militar la presentación de Francisco Pérez Fuentes, Francisco Macías Jiménez, Luis Morente Vázquez y Joaquín Carreras Rodríguez, para asuntos de interés.

& Ha marchado con licencia el teniente del regimiento de la Reina D. José Calderón y López Bago.

& Ha llegado de Gijón el teniente coronel de infantería D. Joaquín Guerra, que queda de reemplazo en Córdoba.

& Se despide el segundo teniente D. José Ruiz Montes, que marcha a Larache a incorporarse a su destino.

Solemne entronización

Copiamos de nuestro colega «La Defensa», de Málaga:

«Vamos a dar cuenta a nuestros lectores de una importante fiesta religiosa llevada a cabo en la suntuosa morada que, el Dr. D. Enrique Villegas, tan conocido en Córdoba, acaba de levantar para su residencia veraniega en Torremolinos, pintoresco pueblito de la provincia de Málaga.

Nos referimos al acto conmovedor de entronizar el Sagrado Corazón de Jesús, ceremonia que se llevó a efecto en la tarde del sábado 19 de los corrientes. En el regío comedor de la casa fué improvisado un precioso altar sobre el que se destacaba la imagen, rodeada de luces y de multitud de flores galantemente cedidas por el venerable malagueño D. Enrique Grana que pasa largas temporadas en su magnífico chalet de Torremolinos. El ilustrado párroco de San Miguel don Manuel Ordóñez Ledesma, tuvo a su cargo la bendición de la imagen y el explicar con todo género de detalles cuanto significaba, en tiempos tan faltos de fe, el acto piadoso que los señores de Villegas llevaban a cabo en su nueva casa.

Terminado el brillante discurso del párroco Sr. Ordóñez Ledesma, imponente procesión subió por aquella escalera de mármol para conducir la imagen al lugar que previamente le había sido designado. Una vez colocada, y arrodillados los presentes, el jefe de tan numerosa familia, acompañado de distinguidas personas de Málaga, Torremolinos y Córdoba; el respetable Dr. Villegas, lleno de verdadera emoción, leyó la fórmula de consagración terminando ceremonia tan conmovedora con la bendición del párroco.

Después pasaron al Comedor los invitados, quienes fueron espléndidamente obsequiados por los Sres. Villegas con vinos, dulces y champagne, haciendo votos porque la felicidad sea eterna en familia de tan cristianos sentimientos.»

F. Guijo DENTISTA
CALLE BONDORAN
Desde esta la telégrafos

DE INTERÉS LOCAL

Las mejoras de Córdoba

En los dos apreciables colegas locales hemos leído las manifestaciones que el alcalde Sr. Muñoz Pérez ha hecho sobre su proyecto de reformas de Córdoba.

De ellas extractamos lo siguiente. En breve se reunirá la Junta mixta de saneamiento, para lo que hace falta que regresen algunos vocales que están veraneando y que las sociedades obreras designen sus representantes. La Junta hará su labor despacio, a conciencia, tendrá independencia completa para elegir las obras, modo y medios para realizarlas. Ella determinará las obras de saneamiento, de ensanche y de ornato, si han de hacerse por contrata ó por administración, si ha de acudir al empréstito ó a impuestos extraordinarios.

El Sr. Muñoz Pérez satisfecho por que su moción sirve de punto de partida para reformas y mejoras de absoluta necesidad, no quiere imponer su criterio ni su sistema y solo presidirá la junta y encauzará los acuerdos, cuyos acuerdos se someterán a la sanción de la opinión pública mediante una información, pues quiere el alcalde que en asunto de tanta trascendencia haya una perfecta penetración entre Córdoba y la Junta.

Cuando esta se reuna estudiará los proyectos presentados y resolverá lo que proceda.

Se asesorará de los arquitectos don Ricardo Velázquez, don Anibal González y don Félix Caballero, de los ingenieros militares y civiles y de cuantos técnicos considere necesarios.

Para comenzar las obras será preciso esperar a que se restablezca la normalidad, pues como es sabido los precios de los materiales están ahora por las nubes.

Tal es el parecer del alcalde, parecer discreto, sobre futuras reformas que esperamos han de redundar seguramente en bien de Córdoba.

Notas agrícolas

¿Por qué dejaron de emplear superfosfato en sus alfalfares algunos labradores de Lérida?

Por la sencilla razón, como el lector puede comprender, de que no daba ya el resultado obtenido al principio con su empleo.

Y ahora se ofrece otra segunda pregunta: ¿por qué no daba el superfosfato el mismo resultado que los primeros años de su utilización? ¿Quizá porque el abono estaba falsificado? No negamos que no lo estuviese en algunos casos, pero en otros no lo estaba, pues había sido comprado en grandes casas de reconocida seriedad y honradez.

La razón era muy otra y antes de explicarla, queremos servirnos de una comparación. Si un propietario de un coto reducido de caza, donde está ha sido respetada largos años, abunda en conejos y liebres, y supongamos que más en liebres que en conejos; y si el propietario, a medida que va cazando, va reponiendo las faltas con conejos sólo, llegará un momento en que las liebres disminuirán mucho y acabarán por desaparecer.

Del mismo modo, en la tierra que contenía ácido fosfórico (alimento del superfosfato) y potasa, y más potasa que ácido fosfórico, se cultivó alfalfa, al principio sin abonos, con lo que las sustancias mencionadas fueron disminuyendo. Más tarde el agricultor empezó a emplear superfosfato y siguió echando, durante largo tiempo, tal abono exclusivamente, llegando un momento en que la tierra se empobreció notablemente en potasa y las cosechas comenzaron a disminuir.

Y la experiencia demostró que esto era lo que pasaba, pues algunos labradores, que empezaron a emplear sales potásicas juntamente con el superfosfato, lograron de nuevo elevados rendimientos.

Por eso los agricultores, fuera de casos excepcionales, deben huir del empleo de un sólo abono, utilizando fórmulas completas.

DE INTERÉS PROVINCIAL

El teléfono para todos los pueblos

Decíamos hace poco en estas columnas que el Sr. Francos Rodríguez había encomendado a dos cordobeses: D. Francisco Cabrera Pozuelo y don José Sánchez Gallego, el estudio de un servicio de comuni aciones telefónicas para toda Andalucía y nos congratulábamos que de cinco jefes de telégrafos, a quienes se había encomendado el mapa telefónico de España, dos fueran cordobeses.

Hoy queremos explicar a nuestros lectores qué es el proyecto, para que conociéndolo se den cuenta de su extraordinaria importancia y todos coadyuven a que se lleve a cabo tan trascendental obra, por la que no hemos de regatear aplausos al Sr. Francos Rodríguez, autor y patrocinador del magno proyecto.

Tiene la provincia de Córdoba 75 pueblos y la capital puede comunicarse por líneas telefónicas con unos 50. Hay de 20 a 25 que carecen de esta comunicación rápida. La comunicación telefónica actual es Morse con la mayoría de esos pueblos. En algunos, como Cañete y Hornachuelos, hay estación telefónica municipal, de escaso radio, pues sólo alcanza a la primera estación telefónica con la que está enlazada.

Hay otros pueblos: Baena, Cabra, Lucena, Montilla, Puente Jenil, Castro, Posadas, Montoro, Rute, Priego y alguno más, que pueden comunicarse con Córdoba por teléfono. Se trata de un teléfono imperfecto, pues las líneas son las telegráficas, en las que el montaje no es tan delicado, y al utilizarlas, por exceso de inducción, se oye ese ruido característico que es tan molesto. La inducción es mayor no solo por montaje sino por que el circuito es sencillo, con vuelta por tierra y el conductor es de hierro.

De nada de esto se trata ahora. El proyecto es amplio, hermoso, importantísimo.

El Sr. Sánchez Gallego y el oficial de la Escuela Superior de Telegrafía Sr. Fernández Pintado, harán, ó mejor, terminarán, pues sabemos que hace días trabajan en ello, un estudio para un proyecto documentado de servicio telefónico completo, una red telefónica interurbana de la provincia de Córdoba. De manera que desde la capital se podrá hablar con todos los 74 pueblos y desde los 74 pueblos podrán sostenerse conversaciones de unos con otros.

Al efecto de Córdoba, partirán líneas radiales, en las que se evitará toda inducción, utilizando postes exclusivos de la línea, doble circuito de bronce de 3 milímetros y el montaje adecuado. Estas líneas radiales unirán la capital con las cabezas de partido judicial.

Dichas cabezas de partido estarán unidas entre sí por líneas transversales.

Los pueblos que pertenezcan a un partido judicial tendrán la cabeza de partido como subcentral, y esto con raras excepciones, determinadas por las relaciones comerciales ó por causas muy justificadas. Así Espiel será una subcentral para Obejo, Villaharta y Villaviciosa. Espiel es la única subcentral que no es cabeza de partido.

Dejamos esbozado el proyecto, que no vacilamos de calificar de magno é importantísimo, por cuya iniciativa merece el Sr. Francos Rodríguez un caluroso elogio, y al llevarlo a la práctica, como se propone, la gratitud de todos los buenos españoles.

Esa gratitud hemos de hacerla extensiva a los Sres. Sánchez Gallego y Fernández Pintado, cuya notoria competencia se evidenciará una vez más con este trabajo, que esperamos ha de ser notable por muchos conceptos.

Aquí debíamos terminar, si no creyéramos necesario llamar la atención de todos y cada uno de los ayuntamientos de esta provincia para que coadyuven a esta obra, que por sus cuantiosos gastos no se hará segura-

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por E. O. de 5 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS

CAPITAL	Suscrito	Plas. 1.000.000'00
	Desembolsado	300.000'00
RESERVAS	Estadística	95.153'06
	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)	499.494'42
Primas recaudadas en 1915		1.850.569'02
Primas satisfechas hasta 30 de Junio de 1916		4.216.474'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de reoría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

Clínica especial

PARA EL TRATAMIENTO DE

Enfermedades de Oídos, Nariz y Garganta

Doctor Navarro

DIRECTOR DEL LABORATORIO MUNICIPAL DE HIGIENE

Consulta diaria, de 2 a 5 y económica, de 8 a 9 de la mañana. Domicilio: CALLE HORNO DE SAN JUAN, NUM. 4

Acisclo Carrillo y Compañía

19, María Cristina, 19

Por fin de temporada, se realizan todos los artículos de la misma a precios limitadísimos.

Esta casa ofrece a su distinguida clientela, y al público en general, un positivo beneficio en todas las compras que efectúe durante el presente mes de Agosto.

Precio fijo. — Ventas al contado

Balneario de Carratraca

(PROVINCIA DE MALAGA)

AGUAS MEDICINALES SULFUROSAS ARSENALES

Estas aguas, que no pueden imitarse artificialmente, son las mejores de España para curar toda clase de enfermedades de la piel y todas las afecciones de índole artrítica o herpética y escrofulosa.

Específicas en todas las enfermedades propias de la mujer y en la curación de la neurastenia y trastornos mentales.

Balneario completo y nuevamente reformado. Temperatura media estival 19°. Punto de verano inmejorable por la pureza de las aguas potables y el perfecto estado de sanidad del pueblo y sus pintorescos alrededores.

Hotels, casas de huéspedes y hospedajes particulares. Billetes de ferrocarril a precios reducidos. Coches a la llegada de los trenes en la estación de Alora (Málaga). Médico Director, D. José Casado Torrealba.

Para informes: al Administrador, D. Antonio Cuéllar.

mente, si no se presta la cooperación pecuniaria debida. A mayor subvención más rapidez en la construcción de la línea, porque las provincias que cooperen con más cantidad a realizar esta obra serán las primeras en que se implante el servicio.

Ya lo tiene Guipuzcoas, Barcelona va a instalar esa red provincial que la Mancomunidad extenderá a las cuatro provincias catalanas, Ciudad Real tiene solicitado permiso para llevarlo a cabo, Jaen ha ofrecido 125.000 pesetas, Sevilla no ha fijado cantidad, pero es cosa decidida su auxilio. La Diputación de Córdoba y sus Ayuntamientos no deben quedarse atrás. La obra costará algo más de millón y medio de pesetas en esta provincia y no creemos que para los bienes que había de reportar fuera mucho ofrecer 250.000 pesetas, a repartir proporcionalmente entre los 75 pueblos. Se hará así?

SUCESOS

Viajando gratis.—En Puente Jenil ha sido detenido Juan García Velasco, que viajaba en un tren mixto sin billete, desde la estación de Martos.

Desobediencia.—Ha sido detenido en Hornachuelos Manuel González Rodríguez, que al ser requerido por el Juzgado municipal no quiso presentarse.

Incendio.—En la finca «Cumbres», término de Santa Eufemia, se produjo un incendio quemándose terrenos por valor de unas quinientas pesetas.

Como autor por imprudencia, ha sido detenido Ciriaco Buciegas Jurado (á) «Tarambana», sujeto de pésimos antecedentes.

Salvajada.—En Cerré Muriano han sido detenidos Ambrosio Mata López y Antonio Rodríguez Guerrero, que apedrearon una máquina en el kilómetro 14.

BALNEARIOS

— DE —

ALHAMA DE GRANADA
1 de Mayo a 30 de Junio.—20 Agosto
a 31 Octubre

REUMA - ARTRITISMO

ENFERMEDADES NERVIOSAS
Dos manantiales de 47 a 49 grados de temperatura.

Detalles al Administrador

DE SOCIEDAD

Mañana Santa Rosa, son los días de las siguientes señoras y señoras: Revuelto de Hernández, Pavón de Casana, S. de Tejada de Prens, de la Oliva, Fernández de Mesa de Rioja, Molina Belmonta, Climent Mayer, Carmona Bueno, Hernández, Belmonte, Moreno Melgar.

—Ha regresado de Olot, donde ha pasado una temporada, la Srta. Francisca Guillamet y Coma.

—El día 24 de Agosto tuvo lugar en el Convento de Santa Ana y San José de Carmelitas descalzas la profesión religiosa de Sor Mercedes de la Sagrada Familia en el siglo señorita María Aranda Rodríguez, siendo sus padrinos D. Bonifacio Chavaler, del comercio de Castro del Río, y su señora esposa D.ª Mercedes Rodríguez, tíos de la profesada; estando de celebrante e imponiéndole el velo negro el muy digno sacerdote D. Rafael Villatoro. El sermón estuvo a cargo del R. P. Gracian de la Madre de Dios, quien con su acostumbrada elocuencia expuso las excelencias del estado religioso conmoviendo al auditorio. La misa a toda orquesta fué cantada por los señores Rodríguez y Luque. La Iglesia profusamente adornada con multitud de luces, plantas y flores. Mil enhorabuena a la nueva profesada y familia, así como a la Comunidad por contar en ella a jóven tan virtuosa.

—Enviamos nuestro más sentido pésame a los señores de Roldán (don Andrés) abogado del Estado, por la muerte de su hermano don Adolfo Casilari, ocurrida ayer en Benagalbón, mientras se bañaba, según nos comunica nuestro corresponsal.

—Marchó a Lanjarón el director del Museo provincial D. Enrique Romero de Torres.

—En el rápido han marchado hoy a Barcelona D.ª Cecilia y D. Pedro Guillamet y Coma, hermanos de nuestro Prelado, y el catedrático del Seminario D. Joaquín Tirado Redondo, que ayer llegó de Pozoblanco.

—Se encuentra en Huelva D. Isabel Arriero.

—Ha regresado de su excursión a las provincias del Norte el párroco de San Francisco D. Emilio Salinas Diéguez.

—A consecuencia de haber fallecido en Villa del Río, según dijimos, una hermana del vicepresidente de la Diputación D. Sebastián Criado, éste ha suspendido su veraneo y desde San Sebastián se ha trasladado a Madrid para regresar esta semana a su casa de Villa del Río con toda su distinguida familia.

—Ha sido pedida la mano de la señorita Matilde Vasconi y Cobos para el oficial de Telégrafos D. Salvador Camacho Uceda.

Restaurant del Tourist's Bar

CALLE VICTORIANO RIVERA, 4 (ANTES PLATA)
TELÉFONO, NÚM. 260

Bajo la dirección del acreditado cocinero D. Pablo Bruzo Fuentes. Servicio esmerado y económico. Encargos a domicilio con prontitud. Plato del día para mañana: Bistec a la Nabiera.

Crónica Local

Nuestro Prelado

Nuestro Prelado el Dr. Guillamet salió para Bañolas el domingo por la tarde, y el próximo lunes saldrá para Madrid. Allí permanecerá unos días y luego regresará a Córdoba.

Caja de Ahorros

El domingo han ingresado en la Caja de Ahorros 27.472 pesetas por 217 imposiciones, de las cuales son nuevas 24 y se han satisfecho pesetas 19.789'57, a solicitud de 87 imponentes, 8 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Comisión

El próximo día 31, a las nueve y media de la mañana, se reunirá en la Diputación la Comisión Mixta de Reclutamiento para el despacho de asuntos pendientes y entre ellos la concepción de las prórogas de incorporación a filas solicitadas por diferentes reclutas, a cuyo acto pueden concurrir tanto los interesados como los demás mozos pertenecientes a los reemplazos de aquéllos.

Honoriífico

Ha sido nombrado con este carácter, perito veterinario del Laboratorio municipal de higiene nuestro querido amigo y colaborador don José Sarazá y Murcia.

Becebrada benéfica

Hay mucha animación con motivo de la becebrada que se está organizando por los empleados de este Ayuntamiento, dado el fin benéfico a que se destinan sus fondos, la que deberá tener efecto el día 17 de Septiembre próximo, y será presidida por distinguidas señoras de esta localidad.

—Habrá en la misma carreras de cintas, conciertos musicales y se lidiarán un hermoso novillo-toro de la acreditada ganadería de D. Agustín Pérez, antes de Castellones, estoqueado por el conocido joven D. Rafael Vidaurreta, y cuatro bravas novillas de igual ganadería, estando encargados de pasaportarlas los jóvenes escritores D. Antonio Gutiérrez, don

Francoisco López, D. Francisco Flores y D. Juan Fernández, con sus correspondientes banderilleros.

Un atraco. Hace falta vigilancia

En la guardia municipal han facilitado hoy un parte, que dice que en la madrugada de ayer en los jardines del Duque de Rivas, un individuo puso un cuchillo de grandes dimensiones sobre el pecho a Juan Acosta Castro, apoderándose de la cantidad que llevaba emprendiendo la fuga.

Estos son los datos oficiales, dados a las 48 horas de haber ocurrido el hecho.

Personas que nos merecen entero crédito y que circulaban a las 12 y 1/2 (hora en que ocurrió) por dicho lugar, tuvieron que taparse con unos bancos, en vista de que por quien fuera se hizo un disparo (cosa que omite el parte), en el trayecto de la puerta de Gallegos a la de Hierro.

Es verdaderamente escandaloso que en dicha hora y sitio ocurran estos atracos, de los cuales nos hemos lamentado más de una vez, y que de seguir, tendrán que tomarse la justicia por su mano, los que por allí transiten.

Gran Cine

En el cine del señor Ramirez, comenzará en breve a trabajar la compañía de zarzuela de Santoncha.

Subasta

Por la Junta diocesana de construcción y reparación de templos se ha señalado el día 27 de Septiembre, para la adjudicación en subasta de las obras de reparación de la parroquia de Izájar, bajo el tipo de 6.532'63 pesetas.

Los canes

Un perro de Vicente Martínez González, mordió ayer a Manuel Cañadillas, en la pierna derecha.

Bien hecho

El perito D. José Herrera, ha mandado inutilizar 44 cuartillos de leche y cuatro kilos de sardinas que se hallaban en mal estado para el consumo.

Los nicetistas

Copiamos de «La Lealtad», diario de Jaén: El día 30 del actual se celebrará un banquete en Rute, en honor al señor Alcalá-Zamora.

Según nuestros informes, parece que este será el primer jalón para la organización del partido alcalaísta en la provincia de Córdoba.

Los Procuradores

El día 31 a las 6 de la tarde, celebrará junta general el Colegio de Procuradores, para tratar de la fiesta de la Patrona.

Yeso de Puente Jenil
Calidad absolutamente pura
La tonelada de 1.000 kilos
Pesetas 23'75
El saco de 40 kilos, 0'95

Personal de Pósitos
Ha sido nombrado auxiliar del agente general de Pósitos en Pozoblanco, Alcazarcejos, Aflora, Dos Torres, Pedroche, Torrecampo, Villanueva de Córdoba, Conquista, Guijo y Villanueva del Duque, D. Antonio Carmona Medina.

Casa de Socorro
Han sido curados: Joaquín Moreno Moreno, de una contusión en el parietal; Rosa Fuentes, de una herida india en la mano derecha, y Ana Sánchez Pérez, de quemaduras en ambas piernas.

Detenidos
La Guardia municipal ha detenido a Leopoldo Fernández Uclés, por llevarse un reloj de una casa de la calle Cardenal González, y a Miguel García Melata, por promover anoche escándalo en la casa de recogimiento de la calle del Cáñamo. A éste se le ocuparon tres armas blancas.

“NICKOL”,
Es el mejor desinfectante para el hogar.

Teatro-Circo
Ha llegado a nuestras noticias que en la primera quincena del mes de Septiembre, ha de verificarse la reapertura de este popular coliseo, en el que se han introducido importantes reformas.

En el mismo debutará una gran compañía de zarzuela y opereta, que según noticias es de lo mejor que hay, cuya lista y demás datos daremos al público cuando tengamos conocimiento de ello.

El Miércoles, día 30, el mayor éxito de la temporada. ESTRENO del 3.º y 4.º Episodios de la gigantesca obra

El Soborno
Cuyo título son
El Escudo del Amor
y
Los Acaparadores de Trigo

Escuela Militar Oficial del Tiro Nacional

En la mañana del 25 del actual verificaron los ejercicios de tiro los alumnos de la citada Escuela y sus secciones de Lucena, Puente Jenil, Montoro, Belmez y Baena.

Acompañados del Director y profesores de la Central y secciones salieron de madrugada en varios automóviles, comenzando el fuego al romper

el alba, continuando los ejercicios sucesivos, en los que se hicieron muy buenas tiradas, viendo los alumnos que correspondía el acierto en los blancos a la pesada labor de los ejercicios de puntería hechos en los días anteriores.

Los alumnos que practicaron el tiro fueron los siguientes: D. Salvador Cubero Lucena, D. Rafael Alcalá Santaella, D. José Onieva Ruiz, D. Claro de los Ríos Trujillo, D. Manuel López Priego, D. Luis Tallón Cantero, D. Juan Viqueo Nevado, D. Juan Lozano Lozano, D. Francisco Remuzo Rodríguez, D. José Muñoz Tarifa, D. Epifanio Sánchez Pastor, don Félix Gordillo Jurado, D. Rafael Gallardo Puerto, D. Guillermo Torné Granados, D. Francisco Bergillos del Río, D. Fernando Moreno Alfórez, D. Eusebio Laguna Borallo, D. José Fernández Villalta, D. Cristóbal Palma Valle, D. José Navarro Ceballos, D. Pedro Mellado Porras, D. Francisco Ariza Salas, D. José Estrada Morales, D. José Merino Cejas, don Rafael Fernández Morales, D. José Rivas Gutiérrez, D. Lucas Muñoz Moreno, D. Gumersindo Dugo Hens, D. Pedro López Porcuna, D. José Andujar Lazo, D. José Montilla Martos, D. José Blanco Serrano, D. Antonio Bellido Bellido, D. Francisco Fernández Cabrera, D. Pedro Ruiz León, D. Francisco Gil García, don Antonio Aguilar Córdoba, D. Rafael Valenzuela Terroba, D. Juan García Maillo, D. Luis Fernández López de Aguirre y D. Antonio Pérez Gomariz.

Quando termine la clasificación de los ejercicios daremos cuenta de los que han resultado tiradores de primera.

Tocino americano superior

de los Estados Unidos, se vende a 92 reales arroba por cajas completas, y a 95 reales arroba por pedidos de 25 kilos en adelante por Aguilar de la Frontera. En nuestros almacenes de Córdoba, a 98 reales arroba, para fuera, por pedidos de 25 kilos en adelante.

Hernias. Vientres voluminosos. Descomensos de la matriz. Deformidades. Calvos. Sordos. Tratamientos sin operar.

Dr. Campos

Montera, n.º 38. MADRID
En Córdoba, de 11 a 1, el 23 de cada mes, en el Hotel Simón.



Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

ESTÓMAGO

desarreglos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del

DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías.
Depositarlos: Pérez, Martín y C.ª, Madrid.

CASA JOSÉ BAREA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4
Precios de venta al público desde el 28 Agosto, hasta nueva cotización:
Carne de vaca con hueso, 2'26 pesetas kilo; idem sin hueso, 3'16;
Ternera con hueso, 2'30; idem sin hueso, 3'30.
Macho, 1'88. Berrego, 2'10.

Aceites de Oliva Superiores

SERVICIO A DOMICILIO
TELÉFONO NÚM. 64

José de Rioja en Liq.
Córdoba

Gran Café "La Perla"

CONDE DE GONDOMAR, 1
El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina a la vista del público para que éste pueda apreciar con la plenitud y primero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden. En el extranjero.

Especialidad de la Casa en Chocolates con pasta a 80 céntimos. A domicilio, llevándose con servido de la casa, a 85 céntimos.

Refrescos variados, vinos y licorosos, nacidos y extranjeros.

Helados para hoy.—Mantecado.—Granizada de almendra.—Granizada de limón.—Leche merengada.—Cremas de chocolate.
Chufa (Especialidad de la Casa).—Horchata de chufa, estilo valenciano.—Horchata de cerezas al grifo y en botellas, de todas marcas.
Las aguas que se utilizan en esta Casa son las mejores, llamadas del Catillo.
Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono, núm. 4.

TAURINAS

Revista de corridas de toros en Aguilar é Hinojosa del Duque, y remitidas por nuestros corresponsales, las publicamos en cuarta plana.

Ha sido contratado para torear en la plaza de Siles (Jaén) los días 28 y 29 de Septiembre, el novillero sevillano Manuel García (Espartero II). Con este alternará el granadino (Lagartijo III). El ganado que se correrá en dichas corridas pertenece a la ganadería de los Sres. González y Traperos.

El Miércoles, día 30, el mayor éxito de la temporada. ESTRENO del 3.º y 4.º Episodios de la gigantesca obra

El Soborno

Cuyo título son
El Escudo del Amor
y
Los Acaparadores de Trigo

Ortopédico en Córdoba

El afamado y antiguo ortopédico de Barcelona, Dr. José A. Franco, ex-ayudante del Instituto de Berna (Suiza), recibirá visitas los días 1.º y 2.º de Septiembre próximo, exclusivamente, en el Hotel La Peninsular, Gondomar 7, a cuantos padezcan de hernias (quebraduras) y toda clase de vicios de conformación.

Aparatos para corregir las desviaciones de las piernas (genu valgus) de los pies (varus y equinus) coxalgias, pie plano doloroso, etc., etc.

Piernas, brazos y manos artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Corsé ortopédico moderno sistema Cabott para corregir las desviaciones del espinazo y mal vertebral de Pott.

Braguero ideal Washington (la última creación mecánica) que por su absoluta comodidad y especiales mecanismos cura en la mayoría de casos las hernias más crónicas y contiene siempre las más rebeldes y viciadas.

Braguero Sany, adoptado reglamentariamente hoy por los ejércitos extranjeros en campaña. Desde 40 pesetas uno.

Unicos días de consulta, en el Hotel La Peninsular, Gondomar número 7, el 1.º de Septiembre y mañana del 2.

PROBAD LOS CHOCOLATES
QUE ELABORA
HIPÓLITO CABRERA
Alfaros, 11.—POZOBLANCO
UNICA FABRICA DE CHOCOLATES DONDE
TIENE ENTRADA LIBRE EL PÚBLICO
PLÉNESE EN ESTE DETALLE

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 29 (16)

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 76'10.—El 5 por 100 amortizable, a 99'00.—Cédulas hipotecarias, a 97'75.—Las acciones del Banco de España, a 463'00.—Las de la Tabacalera, a 296'00.—Los francos, a 84'30.—Las libras esterlinas, a 28'66.

Política

Madrid 29 (tres tarde)

Madrid 29 (seis tarde)

Venta de barcos

La falta de fletes hace que se vendan la mayoría de los barcos a precios que no se soñaban antes. Varias compañías bilbaínas y catalanas, sirviendo de intermediarios a los Imperios Centrales, están comprando cuantos barcos pueden hallar a la venta.

En el Ferrol se ha vendido el vapor «Marqués de Amboaje», que hace dos años venía haciendo los viajes entre Ferrol y la Coruña. La compradora ha sido una compañía bilbaína que ha pagado por él 110.000 pesetas.

Otra casa de Bilbao trata de comprar el vapor «Comercio». En 80.000 ha sido vendido el «Mariano Piñero» y el «Ferrolano» en 50.000.

Romanones

Ruiz Jiménez habló esta mañana por teléfono con el conde de Romanones y este le dijo que no había nada de particular y que en el mar había señales precursoras de una galerna.

Los Secretarios municipales
El ministro de la Gobernación nos dijo además: Hoy me ha visitado una comisión de Secretarios de Ayuntamiento, que ha venido a darme las gracias por haber puesto en vigor el decreto de Moret relativo a dichos Secretarios.

Agradece sus manifestaciones y les dije que a quien deben dar las gracias es al conde de Romanones, pues suya fue la iniciativa. En cuanto al artículo 2.º de dicho real decreto, sobre el que hay que abrir una información para ver las modificaciones que han de hacerse, los Secretarios me preguntaron si la información había de ser individual o colectiva. Yo les contesté que la información debía ser colectiva.

En Noviembre celebrarán los Secretarios de Ayuntamiento una Asamblea.

Elecciones aplazadas

Alfau ha escrito al ministro de la Gobernación diciéndole que en virtud de lo ocurrido recientemente en Gerona, cree que las elecciones de Diputados a Cortes que han de celebrarse en dicha capital, debían aplazarse hasta que las pasiones se hayan aplacado por completo.

El ministro considerando muy pertinente la observación de Alfau, ha aplazado la celebración de las elecciones, no solo en Gerona, sino en los demás distritos donde había de verificarse, hasta el 24 del actual.

Candidatos

Por Sorbas (Almería) se presentará en las próximas elecciones, con el apoyo del Gobierno, el cervista Azorín. Por Almadén se presentará el Director de «La Tribuna» Sr. Cánovas y Cervantes.

Lo de Gerona

En Gerona han celebrado una reunión las fuerzas vivas de la pobla-

ción, acordando dar un voto de confianza al general Alfau para que resuelva el conflicto entre militares y paisanos.

Política yanqui

Cádiz.—Un pasajero llegado a bordo del vapor «Buenos Aires», dice que al salir de Nueva York, allí era público que los norteamericanos se habían apoderado de la isla de Santo Domingo, porque después de la revolución de Mayo, el país debía varios millones a los Estados Unidos, y éstos, bajo el pretexto de cobrarse y sostener el orden, posesionáronse totalmente del país, con la capital y todos los puertos, llevando tres acorazados y varios cruceros y transportes, que desembarcaron un ejército de cinco mil hombres.

Hubo insurrección; pero como los americanos amenazaban bombardear la capital, huyeron las partidas al Norte de la isla, donde se han sometido.

A fines de Junio hubo una colisión, en la que los americanos solo tuvieron un muerto y tres heridos.

Aquellos se incautaron de la Hacienda, cobrando y pagando las deudas, incluso a los empleados, que hacía tiempo no cobraban sus sueldos. Respetaron los derechos y las propiedades particulares.

Huelga

Barcelona.—Se han declarado en huelga 235 mujeres en la fábrica de bujías de Selma y Tabernes.

En Tarrasa se ha solucionado la huelga de obreros metalúrgicos. Han dado un plazo hasta el viernes a los contraataques para que les secunden.

Romanones

San Sebastián.—El conde de Romanones ha recibido hoy la visita del embajador de Francia y de los ministros de la Guerra y de Gracia y Justicia. Luego cumplimentó a la Reina madre.

Nos dijo a los periodistas que el Rey llegará aquí el día 31. Añadió que Jimeno marchará mañana a Madrid.

Romanones, como presidente de la Junta de Defensa Nacional, ha visitado hoy los fuertes de San Marcos y de Guadalupe.

Entrevista

San Sebastián.—Jimeno recibió hoy la visita de Suárez Inclán, que iba acompañado del presidente del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

Paris.—El parte oficial francés de las once de la noche, dice: En el frente del Somme, la actividad de la artillería fué vivísima en la región de Estrées y Santerre. En la orilla derecha del Mosa, los alemanes emprendieron un ataque contra las posiciones francesas al Este de Fleury, siendo rechazados. La artillería alemana fué contrabatiada violentamente por la francesa, que también bombardeó las trincheras enemigas del bosque de Vaux. En el resto del frente, la jornada se deslizó con relativa tranquilidad. Aviación.—Los subtenientes Denlin y De-la-Teur han derribado cada uno a su quinto aparato alemán.

Noticias de la tarde

Es natural!

Lyon.—La prensa aliada y aliadó-

fila muestra su entusiasmo con motivo de haber declarado Rumanía la guerra a Austria.

Las nuevas guerras

La Haya.—Han producido penosa impresión, las dos nuevas declaraciones de guerra.

Los búlgaros

Lyon.—Dicen de Rumanía que el ejército búlgaro va precedido de bandas de comitadjis ante las cuales huyen los griegos.

Parte alemán

Berlín.—El parte oficial alemán dice: En la región del Somme nuestros adversarios, haciendo uso de numerosas fuerzas y después de intensa preparación de artillería, resanaron durante la tarde y noche anterior sus esfuerzos para intentar romper nuestras líneas al Norte del río. Contra el frente de Thiépval-Mouquet y bosque de Delville atacaron los ingleses repetidamente y contra el sector de Maurepas-Clery los franceses. Los ataques fracasaron al Norte, después de librarse ruidosas luchas, en las que se llegó al combate cuerpo a cuerpo. Parte de los ataques enemigos fueron rechazados también por contraataques de nuestras tropas. Al Sur de Mouquet y en el bosque de Delville todavía se lucha en pequeños trozos de trincheras. En el resto del frente no se registraron acontecimientos de importancia. Frente oriental: Al Noroeste de Swinevich las tropas austro-húngaras repelieron los ataques de los rusos. Al Norte del Dniester los rusos, empleando gruesos contingentes, lanzaron ayer tarde contra nuestras líneas. El enemigo, en un principio, consiguió algún éxito en Delejow, ganando terreno, que luego fué reconquistado por nosotros mediante un contraataque nocturno. En los Cárpatos fueron repelidos los ataques de los rusos en las crestas al Noroeste de Kukul y en el Stara.

Parte aliado

Paris. Oficial. Del frente de los Balcanes: En la región del Strumma en Ljunnika, hay bombardeo recíproco.

Al Este de Serna los serbios atacaron vigorosamente contra Wronik. En el camino de Daniko a Ostrowo, han sido rechazados los búlgaros, que han sufrido pérdidas importantes. La artillería muestra gran actividad. Los búlgaros se han apoderado de varios pueblos al Oeste de Kavalla.

Los monitores ingleses han bombardeado la desembocadura del Strumma. En Kihuru ha sido derrotado el enemigo por los serbios que avanzan notablemente.

Material de guerra

Nueva York.—El valor total de los suministros de material de guerra hechos por América a la Entente, asciende a unos 600 millones de libras esterlinas.

Parte búlgaro

Nauen.—El cuartel general búlgaro comunica con referencia al frente de los Balcanes, que el ala izquierda avanzó desde Paratogh, habiendo ocupado una gran extensión en la costa del Mar Egeo. Las fuerzas inglesas se han retirado a Orzano y Chavazzi. Los búlgaros se han apoderado de algún terreno delante de este último punto y de una importante línea de trincheras. El ala derecha búlgara se posesionó de la aldea de Melik, próxima al lago de igual nombre.

Los serbios han sido repelidos hacia Monglonizalta. Ocupamos Doldjoli y aprisionamos a una sección inglesa con su oficial. Las pérdidas de los serbios en el sector de Florina han sido grandísimas. Las tropas de infantería italiana se han apoderado de la cima de Calarat y de Porto Palermo, dentro del territorio griego, al Sudeste de Walona.

Parte francés

Paris.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice: En el Mosa el final de la jornada de ayer fué una importante operación contra la obra fortificada de Thiamont, en la que ganamos terreno y nos apoderamos de municiones, haciendo algunos prisioneros.

A las diez de la noche el enemigo inició un violento ataque contra Fleury y la carretera inmediata. El enemigo fué rechazado y sufrió grandes pérdidas. En los demás puntos del frente hubo cañoneo intermitente.

Miscelánea

El Rey en Bilbao

Bilbao.—El Rey asistió a las regatas esta mañana. Luego almorzó a bordo del «Giralda», invitando a su mesa a varios navieros. A las cuatro de la tarde ha asistido a la colocación de la primera piedra del edificio de lisados.

Luego ha visitado el Ateneo, el Círculo de Bellas Artes y Club Marítimo del Abra, donde ha sido obsequiado con un té.

Esta noche, a Bordo del «Giralda», obsequia el Rey con una comida a las autoridades. Luego irá al teatro para ver los bailes rusos.

Se ha desistido de llevar al Rey a la Exposición del Mercado Agrícola y Semanal, por no hallarse todavía en condiciones de poder ofrecer al Monarca una exposición con todos los adelantos.

Pésame

Hoy ha regresado a Madrid de Barcelona el director de la Agencia Mencheta don Salvador Peris Mencheta. Con este motivo se han renovado los testimonios de pésame que viene recibiendo por la muerte de su hermano, entre ellos figuran de las personas más significadas de Madrid.

Incendios

Algeciras.—Siguen ardiendo los montes vecinos. Se supone que los incendios son intencionados. La opinión está indignada porque éste es el noveno monte que arde este verano, sin que se hayan encontrado los culpables.

El asesinato de Ferrero

El Sr. Ruiz Jiménez nos ha dicho que hoy ha llegado a Madrid Nilo Aurelio Sáinz custodiado por la guardia civil. Se le ha traído solo, porque así era más positiva la comunicación que si hubiera venido con sus hijos, con los cuales podía entenderse aunque fuera con la mirada. Mañana serán conducidos sus hijos Federico y Restituto en dos trenes distintos.

A última hora de la tarde, permanecía el juzgado en la cárcel tomando declaraciones a Nilo.

Se ha recibido un telegrama de Bilbao, diciendo que Nilo pasaba allí largas temporadas al lado de su familia y se trataba con las personas más distinguidas de la sociedad. En Bilbao se le conocían malas andanzas. Se sabe que de Miranda escapó para eludir serios compromisos; pues había vendido como abonos minerales sacos de arena del Ebro. Nilo había sido procesado varias veces y hasta había cumplido condena que le impu-

so la audiencia de Vitoria. Este verano trató de estafar a un naviero de Bilbao a quien quiso cobrar, con documentos falsos, una cantidad a nombre de un procurador que tenía asuntos con dicho naviero. Nilo fué a Bilbao y logró que el naviero lo perdona.

Detalles de la llegada a Madrid. Nilo llegó esta mañana a Madrid en el tren de las 9'10. En los alrededores de la estación del Norte había un gentío inmenso aguardándole. La policía evitaba la aglomeración de público en las puertas de la estación. Llegó el comisario señor Fernández Luna y se trasladó al departamento en que viajaba el asesino, haciéndose cargo de él. Tuvieron que ayudar a Nilo a descender del vagón. Llevaba la cabeza baja, sin mirar a nadie. Parecía hallarse abrumado por lo enorme de su delito. Se sabe que durante el viaje ha guardado el más absoluto silencio. Ha venido en el tren en un departamento reservado. Al llegar al vestíbulo de la estación, el público prorrumpió en denuestos contra Nilo.

Esté permaneció mudo. Subió en un automóvil y fué conducido a la cárcel. Se asegura que esta tarde llegarán sus hijos por distintas estaciones. El agente de policía, que detuvo a Federico Sáinz en Miranda, dice que éste se despidió de su madre en forma que indicaba que ésta era conocedora del delito. En cambio Miguel, su hermano menor no sabía nada. Se supone que Nilo, acaudado por los remordimientos de su conciencia contó el crimen a su mujer. Fué detenido Federico cuando ponía un telegrama en Miranda y no se abatió, pero al verse en la cárcel, si. Ignora, así como su padre, que haya sido encontrado el cadáver. El juzgado reserva esta noticia para más adelante.

El cadáver no ha recibido todavía sepultura y permanece en la cámara frigorífica porque el juez desea hacer todavía algunas diligencias.

Muerto por el tren

Badajoz.—En el kilómetro 838 ha sido encontrado el cadáver de un hombre que no ha sido identificado y al que arrolló el tren matándolo.

Muerte del Sr. Casilari
Málaga.—D. Adolfo Casilari, se bañaba ayer en la playa de Benagalbón, recién comido. Esto le produjo una congestión cerebral y por pronto que se le prestaron auxilios, el Sr. Casilari ya había fallecido.

MENCHETA.

Folleto Religioso

Se ha publicado el folleto «Santo Rosario de Lourdes», con ilustraciones de las visiones de la Virgen. Precio 10 pesetas. En la librería de San Juan de los Rios, calle de San Juan, 10.

Se ha publicado el folleto «Santo Rosario de Lourdes», con ilustraciones de las visiones de la Virgen. Precio 10 pesetas. En la librería de San Juan de los Rios, calle de San Juan, 10.

SUSCRIPCIÓN

abierto en esta capital para reedificar la Ermita del Santísimo Cristo de las Animas (Campo de la Verdad). Suma anterior, 5.990'01 pesetas.—La comisión organizadora de la «velada en honor de la Virgen de los Faroles (2.º donativo)» 10 pesetas; una devota del Santísimo Cristo de las Animas, por un favor recibido, 250; D.ª Juana Arce, 10; un devoto del Señor de las Animas, 5; un jornalero del Campo de la Verdad, 0'10; una estudiante muy pobre, en sufragio del alma de su madre (a. e. p. d.) 0'10; un melocero de Montalbán, 0'15.—Total, 5.947'86 pesetas.

(Se continuará). Los donativos se reciben en casa de D. Rafael Jiménez Amigo, Encarnación, 17, en la del párroco del Campo de la Verdad y en la redacción del «Dinero».

Véase en cuartapágina el Folleto

Neurastol Espinar
Granulado
Registrado
Curación segura de la **Neurastenia-Desequilibrio nervioso-Desnutrición-Anemia-Inapetencia-Melancolía-Embarazo-Crianza**
Es de sabor agradable y no hay que privarse de ningún alimento. De venta: Farmacias y Droguerías

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2 CORDOBA

Crónica Provincial

AGUILAR

Festival taurino a beneficio de la Comisión de la Cruz Roja de Aguilar.— Con un lleno rotundo y una tarde esplendorosa se ha celebrado hoy en el «Salón Ideal las Flores», momentáneamente convertido en circo taurino, el festival anunciado para el día de ayer, y que a causa de no haber llegado el ganado a tiempo, no pudo celebrarse.

El local se vio adornado con profusión de banderas y colgaduras, ostentando el escudo de la ciudad y el distintivo de la Institución, siendo lidadas dos hermosas novillas de la acreditada ganadería de D. Antonio Guerra, vecino de Córdoba, por distinguidos aficionados de la buena sociedad de esta población, los cuales llevados de su entusiasta afecto a la Cruz Roja, se ofrecieron a tomar parte en la lidada.

Espartero, D. Manuel Aragón y Calvo de León, Sobresaliente, D. Carlos Górgola, Banderrillero, D. Joaquín Clavería Sáinz y D. Enrique de Heredia y Tiscar, Picadores, D. Antonio Valdeleamar y Aguilar Tablada y don Rafael Calvo Rubio y Cámara, Menesrabies, D. Enrique Aguilar Tablada y D. Joaquín de Heredia Tiscar.

A la hora señalada ocuparon el palco presidencial, las preciosas niñas señoritas Herminda Jurado García, Dolores Merozo, Blanca Arco, Enriqueta Górgola, Anunciación Castillo, Paula Pérez y Natividad Jurado, aserzadas por el exultante a Cortes don Ricardo Aparicio y Aparicio, a los acordes de un alegre pasodoble, y siendo obsequiadas por la comisión de recepción, con preciosos bouquets de flores naturales, y saludadas por el numeroso público, con una estruendosa salva de aplausos.

Hecha la señal, sale a la arena el niño Rafaelito Aragón Carrillo, montando una preciosa jaca maruna, y acercándose a la presidencia pide las llaves del toril.

Puesto al frente de la cuadrilla se hace el pasee, saludando el público a

los improvisados lidiadores con una estruendosa ovación.

Hecho el cambio de la seda por el percal, suena el clarín y salta a la arena la primera, negra, bien armada y de poder, que es lanzada por los diestros, que escuchan muchas aplausos, recibiendo cuatro puyas del señor Valdeleamar en los propios rubios y dos del Sr. Calvo-Rubio algo bajas, recibiendo el primero bastantes y merecidos aplausos.

Se cambia la suerte y salen al ruedo los Sres. Heredia (D. Enrique) y Clavería, colocando el primero medio par discrecional y bajo y el segundo un par en la cruz, por el que escucha una gran ovación.

Vuelve a tomar los palos y coloca medio par bien puesto, y el Sr. Heredia otro regular.

Toma los trastos el Sr. Aragón y después de saludar a la presidencia, se dirige a la fiera dándole varios pases naturales y dos de pitón a rabo, se cuadra y dá media estocada baja; vuelve a pasar y le propina otra media atravesada, y dá fin de la fiera con una en su sitio que le valió palmas.

El puntillero Sr. Valdeleamar (don Francisco), a la primera.

Sale la segunda a la arena, ocupada y cornigada del derroche y es saludada con el capote por los señores Aragón y Heredia (D. Enrique), de una manera magistral.

Los de aupa ponen varias puyas, cayendo al descubrirse el señor Calvo Rubio, el cual en una vara se le rompió la garrocha y queda desarmado.

El señor Valdeleamar (D. Antonio), sale a los medios y pone varias puyas magistrales, dignas de Calderón.

Toman los palos los señores Clavería y Heredia y pone el primero un par de las de a cuarta y el segundo medio par bueno. Repite el primero con otro par de a cuarta, por el que escucha una ovación estruendosa.

El Sr. Heredia pone otro par bajo y sale arrollado al citar.

Vuelve el Sr. Clavería y adorna al bicho con otro medio par de a cuarta y un par bien puesto, que son muy aplaudidos.

El Sr. Aragón salda a la fiera con varios pases de pecho y otro ayudado con la izquierda.

Quadra y dá un pinchazo bajo, y después de un pase de pitón a rabo, se tira por derecho, agarrando una buena estocada en los rubios que hace redar al bicho. (Ovación.)

Resumen: el ganado, bueno; la presidencia, acertadísima, y los diestros, dignos de aplausos.

Reciban nuestra más cordial enhorabuena la comisión organizadora y el Sr. Aragón y demás aficionados que con su valerosa cooperación han contribuido al mejor resultado del festival. — Berliom.

HINOJOSA

La novillada de hoy.—Se ha celebrado una novillada con ganado de don Francisco Páez, que sí bastante jugo.

La plaza presenta un buen golpe de vista, habiendo venido numerosos aficionados de los pueblos cercanos.

Blanquito no hizo otra cosa que cumplir. En el primero clavó dos pares de banderillas, regulares. A la hora suprema estuvo indeciso e ignorante.

Belmonte II, igual que su compañero, no hizo nada notable, despauchando a la primera res de varios pinchazos, una estocada baja y descabellada, y el último le pasó por otra estocada chalequera.

En la primera corrida no nos hemos divertido, veremos mañana lo que da de sí el ganado de D. Florentino Semeyer y los mismos diestros. — C. Hinojosa, 28.

LA RAMBLA

Las Marias.—III. Estas son, a grandes rasgos, los actos más salientes de las Marias de este centro en el orden espiritual. Pádrera citar hechos verdaderamente heroicos, que omito por no herir la humildad de las Marias; pero que conste que los hay en las confesiones realizadas, en la comunión, en la catequesis parroquial al cargo casi exclusivo de ellas, y en general en donde quiera que hay que hacer algo bueno e evitar algo malo.

He dicho en el orden espiritual, y hay que añadir, que no se han descui-

dado en el material. Mensualmente asean con toda minuciosidad el Sagrario, que desde un principio corre a su cargo; frecuentemente lo oscilan y adornan con gusto exquisito. Le han dotado de un hermoso conopeo bordado en sedas y oro, por la ilustrada profesora y María Srta. Dolores Jiménez; de un bonito capillo, también bordado por la María señorita Rosa Soris; de unos preciosos ramos y flores, regalo de las señoras de Lopera, y por último, han procurado la limpieza de no pocos vasos sagrados.

La tan original como graciosa definición que el Ilmo. Sr. Obispo de Olinpo hizo de las Marias, ha tenido realidad en las de La Rambla. Porque tienen más ojos, más oído, más corazón y más plés que el resto de las mujeres; vieron solo a Jesucristo y oyeron que se quejaba de su abandono en los Sagrarios de los pueblos vecinos; y dando rienda suelta a los impulsos de sus corazones, en ferrocarril, en automóvil, en carruaje, en burras, hasta en carretas y aún a pie, volaron a consolar a Jesús Sacramentado y en buscarle compañía, sin tener en cuenta ni las inclemencias del tiempo ni los peitros que a veces corrieron.

Ocho excursiones se ha hecho a diversos pueblos, algunos muy distantes; legando en tades, establecer la obra que marcha floreciente, sobre todo en Montemayor, donde las Marias despliegan un celo digno de todo elogio. Y en general, no hay pueblo del Arciprestazgo, donde directa e indirectamente no hayan prestado su concurso para la fundación de la obra.

Y con este término esta memoria, que no tiene por objeto la soberbia y vanidad, sino el estímulo para más hacer en obsequio del Amo y Señor Nuestro Jesucristo, a quien sean dadas infinitas gracias y se dirija toda gloria.

Por alguien se ha dicho, aunque sin malicia, que «las Marias de La Rambla están muy vistas y movidas». Si esto lo dicen por los frutos, que como habéis visto cosechan, ¡sea enhorabuena y bendita su visión y movimiento! Pero si con la ironía pretenden apar-

tarlas de su noble empresa, pierden miserablemente el tiempo, porque almas alentadas con el fuego del Sagrario, no cedan fácilmente de su empeño.

¡Adelante, pues, Marias! y con entusiasmo y fervor creciente, cumplid con vuestro oficio. Acompañad a Jesús; consolad, desagraviad a Jesús, que, abandonado y solo, os espera en el Sagrario objeto de nuestros amores. — La primera María — Corresponsal.

MONTILLA

Una boda.—En la tarde del viernes 24 de los corrientes, contrafieron matrimonio en la parroquia de San Francisco Solano, D. Luis Iradi Pierre, empleado en la Compañía de Ferrocarriles Andaluces, y la bella y encantadora joven Josefita López Jiménez.

Bendijo la unión ante el altar de San José, el presbítero D. Joaquín Márquez del Real. Apadrinaron a los nuevos esposos D. Cayetano Iradi Michelena y su esposa D.ª Ursula Pierre Sigcard, padres del novio.

Numerosa concurrencia asistió al acto.

La novia lucía magnífico traje de luto con ramo de sahar y valioso velo.

Terminada la ceremonia marcharon los nuevos esposos e invitados a seis coches a la casa de los padres de la novia, en la Estación férrea.

Entre los concurrentes recordamos a las Sras. D.ª Josefa Luna, de Ortega; D.ª Ana Arjen, de Trigueros; de las Rafaela Arce, de Arrabal; D.ª Antonia Arrabal, de Baños, y D.ª Dolores Aguilar, de Cruz.

Entre las jóvenes vimos a las simpáticas y agraciadas Antonia Jurado Basero, Dolores Ramírez García, Lola Cruz Aguilar, Pepita Sánchez, Aurora Carrasco Arroyo, María B. de Bergillos, Rafaela Alcázar Sánchez, Antia Miranda Diaz, María López Jiménez, Antonia Arrabal Arce y muchas más que no recordamos.

También asistieron don Rafael Ortega Osacén, don Luis Arrabal Rubio, don Rafael Baños Bergillos y don Laureano Barco Rivero, factores; don José Trigueros Maldonado, jefe de la estación, y don Antonio Cruz Moreno.

El novio obsequió espléndidamente a los invitados con vino de las mejores marcas montillana, embutidos, dulces y habanos.

Se pronunciaron cariñosos brindis por la prosperidad del nuevo matrimonio, reinando entre todos la más franca alegría.

En el expreso ascendente marcharon los novios con dirección a esa capital, donde fijarán su residencia en la Avenida de Canalejas.

Deséameles mucha felicidad en su nuevo estado. — Amador.

Caballerías robadas

Se gratificará bien por D. Manuel Jiménez Blé, en San Sebastian de los Ballesteros, a quien le presente 2 caballerías que le fueron robadas la noche del 12 al 13 del actual. S.ñas: Un mulo de 2 a 3 años, alzada más de la marca, pelo apardado oscuro, cabos negro y rachado, tiene el hierro del Fénix Agrícola. Una mula de 3 a 4 años, roja encendida. Tiene el mismo hierro. En el lado derecho del costillar tiene manchas de pelos blancos muy claros y en la cña de la pata derecha una señal como de un golpe. 15-11

VENTA DE CASA

En 250 pesetas se vende la casa número 3 calle de Cristo, de esta capital, próxima a S. N. Rafael, que renta 20 pesetas mensuales. Para tratar, con su dueño, calle Pedro Verdugo, núm. 10. 6-2

ALFALFA

Se vende de clase superior para el ganado caballar, mular y vacuno, y se reparte a domicilio a 2 pesetas el quintal (46 kilos). Los avisos se toman en la lechería higiénica, calle María Cristina, número 13, y en la tienda de tejidos conocida por «El Metro». 13

SE VENDE

(por algo menos de su valor). Tronco de caballos, 6 y 7 años y cinco a siete dedos, cast.ños, a toda prueba, trotadores; tres guarniciones, una de lujo tresillo a la catalana; jardinería, factón y landeau. Razón y contratar, Góngora, 11. 10-4

PARA ACOMPAÑAR

señora de señorita, se ofrece señora. Argoite 4. 10-1

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones Meteorológicas hechas hoy en VEINTICUATRO HORAS
Temperatura máxima al sol y al aire libre, 37.6
Id. id. a la sombra y al aire libre, 32.40
Id. mínima a la sombra y al aire libre, 19.00
Id. media a la sombra y al aire libre, 25.70
Imp. «El Defensor» Ambrosio M. n. 105, 6

Gran Establecimiento de Baños y Aguas Minerales

Fuente Amarga, Chiclana (Provincia de Cadiz)

Cloruro-sódicas, sulfurosas, de gran concentración, sobresaturadas de gases sulfúricos y de gran fuerza radioactiva. Premiadas en cuantas Exposiciones se han presentado.

Temporada oficial del 1.º de Junio al 31 de Octubre

Estas aguas producen resultados maravillosos en las afecciones de la piel, escrofulosis, artritis, reuma, herpes, infartos viscerales, catarras de la matriz y otras muchas.

Instalación balnearia con toda clase de aparatos y medios de aplicación hidrográfica y amiatrica, y los de desinfección reclamados por la Higiene y disposiciones legales vigentes.

Servicio de carruajes en la estación del ferrocarril de San Fernando a la llegada de todos los trenes.

Depósito de aguas embotelladas en las principales Farmacias.

Para informes, detalles, etc., dirigirse a sus propietarios

HIJOS DE AGUSTIN BLAZQUEZ.—CADIZ

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de Ptas.

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Cincuenta y un años de existencia

Representantes en todas las provincias de España, Francia y Portugal

SEGUROS SOBRE LA VIDA. — SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SUBDIRECTORES EN ESTA PROVINCIA

Evaristo M. Velasco y Compañía

Oficina: Calle Ciudad Nueva, número 13.—CORDOBA

Folleto de "El Defensor de Córdoba"

Doña Blanca de Navarra

(—FOR— le eses.)

Francisco Navarro Villoslada

La Guardia, San Vicente, Los Arcos, Lumbier y Viana, de cuyo castillo salió el altivo mosén Puerres de Peralta vestido de luto por una muerte, mientras entraban por otra cubiertos de gloria.

«A imitimo debemos al Señor la ventura de tener en poder nuestro a la muy ilustre Princesa D.ª Blanca, a quien, como heredera de los derechos y títulos del Rey Carlos, su hermano, debemos proclamar por Reina nuestra y señora natural.

«Con este objeto tratamos de llamar a todos los ricos hombres, prebados, títulos y buenas villas de Navarra para reunirse en Cortes y alzar sobre el pecho a la

muy ilustre y magnífica Princesa de Viana; por lo cual es preciso que vos torcidos des de las tierras del Principado de Cataluña: a levantar el grito, para ver si alcanzáis más fortuna que hace cuatro meses; o de no, para discurrir las fuerzas del Rey D. Juan, mientras las Cortes hacen su oficio en el Reino.

«La desgraciada Princesa Doña Blanca, que a semejanza de su hermano Carlos, y por su mismo delito de heredar la Corona, es perseguida desde su cuna, nada sabe de nuestros justos intentos, y hasta ignora la muerte de su hermano. O ultrarle lo primero me ha parecido conveniente, por sí su timidez y escrúpulos filiales pudiesen oponernos algún obstáculo; lo segundo, para mayor seguridad de lo primero y, para no significar más su lacerado corazón.

«Después de haber sacado de prisones, no ha querido encerrarse en uno de mis castillos, y prefiere vivir aislada de villana con una familia pechera y con una libertad que hasta ahora nunca había disfrutado.

«Esta segura, pues, y a buen recaudo, y con el favor de Dios y con el vuestro,

esto dejará el tosco sayal de labradora para vestir la pú pura de los Reyes.

«Avisad de todo a vuestro amigo y hermano, que queda rogando a Dios por vuestra salud. Dado en mi alcázar de Madrid a quince días del mes de Octubre de 1461.

«EL CONDESTABLE»

Mucho antes de que el autor hubiese terminado el repaso de su obra, Jimeno estaba en el sponso.

Sintió el Conde el ruido de sus pies sobre el suelo, sin embargo, no levantó los ojos del pergamino hasta enrollarlo con prolijo esmero.

Esa distracción afectada, o calculada descortesía, sirvió de mucho a entrambos personajes al entrante, para reponerse de cierta turbación que le infundió la obscuridad de la sala, el respeto de la persona que tenía delante de sí, y un súbito rayo de luz que le hizo conocer lo arrisgado de su empresa; y al Condestable, para lanzar al recién llegado una furtiva mirada de los pies a la cabeza.

«A delante—dijo al manco, que permanecía inmóvil cerca del umbral.—¿Cómo diablos has perdido de repente sea

franqueza que te ha traído hasta las puertas de mi cámara?

—Sí, he podido ser audaz hasta que os he visto.

Semejante respuesta hubiera desarmado al Conde aun en sus ratos de mal humor, que se llan ser los más de su vida. Considera, pues, cuán buen efecto produciría en los momentos presentes.

—Vamos, tienes talento; y audacia; dos cosas que pueden muy bien estar separadas—repuso el conde, acordándose de que en su propio estaban reunidas en grado tan eminente.—A qué estás susurrando la voz.—¿Quién eres?

—Soy el hijo del judío Samuel, vasallo de vuestra grandeza.

—¿Qué pides?

—Venganza... No, señor justicia.

—¡Vamos, esos honrados mendaces como son tan buenos cristianos te habrán hecho alguna mala pasada, pobre judío!

—Sí, señor conde, Jesucristo es mi Dios.

—¿Tienes razón, te veo con el traje de cristiano, no, y te creas...

—Señor, dos soldados acaban de arrebatarme a una mujer...

—¿Vienes, ah?